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教科版【中学教材全解】2013-2014学年九年级《第一章 分子动理论与内能》检测题及解析

本检测题满分：100分，时间：45分钟
一、选择题（每题3分，共36分）
1.
炎热的盛夏，人站在海水中时感觉凉爽，而当人赤脚走在沙滩上时却感到烫脚。这主要是因为水和沙具有不同的（  ）
A.热量


B.内能


C.比热容


D.密度
2.
冰在熔化过程中，下列判断正确的是（  ）
A.内能不变，比热容不变


B.吸收热量，温度不变
C.比热容、内能、温度都不变

D.比热容变大，内能增加，温度升高
3.
在下列现象中，说明温度越高分子无规则运动越剧烈的是（  ）
A.室内扫地时，在暖暖的阳光照耀下，看见灰尘在空中飞舞
B.煮饭时，看见饭粒在水中翻滚
C.洗衣粉放入冷水中很长时间才能溶解完，放在热水中很快就溶解完了
D.花丛中闻到花的香味
4.
下列说法中正确的是（  ）
A.0 ℃的冰没有内能
B.具有内能的物体必定同时具有机械能
C.具有机械能的物体必定同时具有内能
D.没有机械能的物体必定没有内能
5.
挂着标语的氢气球在太阳照射下，温度升高，体积膨胀，保持不变的是（  ）
A.气球内氢气的内能



B.气球内氢气的密度
C.气球受到的浮力




D.气球受到的重力
6.
两种不同的物质，它们的质量之比为1︰4，吸收的热量之比为3︰2，它们升高的温度之比为3︰1，如果无物态变化，则它们的比热容之比为（  ）
A.1︰2


B.2︰1


C.1︰4


D.3︰1
7.
下列现象中，用做功的方法改变物体内能的是（  ）
A.酒精涂在手上觉得凉



B.冬天晒太阳，人感到暖和
C.锯木头时，锯条会发烫


D.烧红的铁块温度逐渐降低
8.
在使用打气筒给自行车轮胎打气时，当用力向下压活塞时，对于筒内的气体来说，可以增大的物理量是（  ）
A.体积


B.热量


C.内能


D.质量
9.
（2013•山东淄博中考）关于温度、内能和热量，下列说法正确的是（  ）
A.物体内能减少时，一定对外做功
B.物体内能增加时，温度不一定升高
C.汽油机的做功冲程把机械能转化为内能
D.温度高的物体含有的热量比温度低的物体多
10.
现代火箭用液态氢作为燃料，是因为它具有（  ）
A.较大的比热容
B.较低的沸点

C.较高的凝固点
D.较大的热值
11.
质量相同的铁块和铝块，吸收相同的热量后相互接触（铁的比热容小于铝的比热容），则（  ）
A.热从铝块传到铁块



B.热从铁块传到铝块
C.铁块和铝块之间没有热传递

D.条件不足，无法判断
12.
已知水的比热容是[image: image2.png]3 _J
s2x10%



，水银的比热容是[image: image4.png]3 _J
014 x 107 ——



，则下面说法中正确的是（  ）
A.体积相同的水和水银，温度都升高[image: image6.png]11



，水吸收的热量是水银的30倍
B.质量相同的水和水银，降低相同的温度，水银放出的热量是水的[image: image8.png]



C.质量相同的水和水银，吸收相同的热量，若水银升高1 ℃，则水要升高30 ℃
D.若1 kg[image: image9.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




的水温度降低1 ℃放出的热量全部被30 kg的水银所吸收，则水银的温度升高1 ℃
二、填空题（每空1分，共26分）
13.
酒精的比热容是2.4×103______（填单位），1 kg的酒精温度由20 ℃升高到21 ℃吸收的热量是______J。
14.
下列物理现象中，利用做功改变物体内能的有_________；利用热传递改变物体内能的有_________。
a.锯条在石头上反复摩擦，锯条变得烫手；
b.烧红的铁块投入冷水中，铁块逐渐变冷；
c.倒入杯中的热开水，逐渐变成凉开水；
d.用气筒给自行车打气时，气筒壁变热；
e.烧开水时，水蒸气将壶盖顶起；
f.围着火炉烤火感到暖和。
15.
“钻木取火”是用______的方式改变物体的内能。当人用力越大，钻得越快，火就越容易取得，这表明______越多，内能增加得也越多，因此，可以用______来量度内能的改变。
16.
小王同学在学习分子动理论时做了这样的实验：他用注射器吸取一定量的棕红色溴气，然后用小橡皮帽封住注射口，再用力向里推活塞。
观察到的现象是：（1）____________________[image: image10.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




____；（2）____[image: image11.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




____________________。
得出的结论是：（1）________________________；（2）___________________________。
17.
冬天在室外用双手互相摩擦或者用嘴对着手呵气均可使手发热，前者是[image: image12.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




通过______的方式增加了手的内能；后者是通过______的方式增加了手的内能。
	几种物质的比热容[image: image14.png]




	铜[来源:学.科.网Z.X.X.K]
	[image: image15.png]039 X 107





	铁
	[image: image16.png]046 X 107





	醋酸
	[image: image17.png]264 X 107





	煤油
	[image: image18.png]214 X 107






18.
请根据右表中的数据回答：质量相等的铜和铁，如果吸收相同的热量，则______升高的温度较大；如果使质量相等的醋酸和煤油降低相同的温度，则______放出的热量较多。
19.
比热容是物质的一种特性。用同种物质制成两个质量不等的物体，其比热容______（选填“相同”或“不同”）。质量均为[image: image20.png]2kg



的铜块[[image: image22.png]o =39 %102
kel



]和铅块[[image: image24.png]o =13x102
kel



]，如吸收了相等的热量，则铜块与铅块升高的温度之比为______；若铜块温度升高了[image: image26.png]100



，则它的内能______（选填“增加”或“减少”）了______J。
20.
为了比较水和煤油的吸热能力，小明设计了如下实验步骤：
A.在两个同样的烧杯中，分别装入等体积的水和煤油；
B.用两支温度计分别测出水和煤油的初温；
C.在烧杯中，分别放入功率相同的电热器，加热时间相同；
D.用温度计分别测出水和煤油的末温。
小聪认为：
（1）步骤A存在的错误是__________________，应改为________________________；
（2）步骤C，加热时间相同是为了使水和煤油_________________________________。
（3）步骤B和D是为了得出水和煤油的______________________________________。
21.
冬天，小林的爷爷和奶奶分别穿上了羽绒衣和棉衣，他们都说自己的衣服很保暖。小林想知道到底是羽绒保温性能好还是棉絮保温性能好，于是她找来了两只相同的密闭烧瓶分别盛[image: image28.png]301



的热水[image: image30.png].5kg



，瓶内分别插入一只温度计，瓶外分别用大小和厚度都相同的羽绒和棉絮包好，放在同一地点使其自然冷却，然后每隔一段时间观察并记录水温于下表中[[image: image32.png]o =42x10%
kel



]。
	时间[image: image34.png]



	0
	10
	20
	30
	…
	140
	150
	160

	包羽绒的瓶内水温
	80
	70
	64
	52[来源:Z。xx。k.Com]
	…
	12
	11
	10

	包棉絮的瓶内水温
	80
	67
	64
	52
	…
	10
	10
	10


根据表中数据回答下列问题。[来源:学科网ZXXK]
（1）保温性能较好的是______；
（2）经过[image: image36.png]160 min



，包羽绒瓶中的热水向外界放出了______J的热量；
（3）从表中水温变化的快慢情况分析，瓶中热水放热的规律是___________________。
三、简答题（每题5分，共15分）
22.
你能从分子动理论的观点出发，解释为什么液体蒸发的快慢与温度有关吗？
23.
阅读下面短文。
内  能
内能是指物体内部所包含的总能量，包括分子的动能（即分子无规则热运动的动能）、分子的势能（即分子间相互作用的能）、分子内的能量、原子内的能量、原子核内的能量等。在热学中，由于在热运动中上述后三项能量不发生变化，所以内能一般指前两项。由于分子的动能跟温度有关，分子的势能跟分子间的距离有关，所以物体的内能跟温度、体积都有关系。
请回答下列问题。
（1）慢慢压缩针筒里的气体，气体内能中哪部分发生变化？
（2）加热针筒里的气体，气体内能中哪部分发生变化？
（3）金属块在受热膨胀时，金属块内能中哪些部分发生变化？
24.
小明特别爱吃云南传统小吃“过桥米线”，其烹饪方法是：将刚沸腾的鸡汤盛到一个大碗里，然后舀一勺热油倒进碗里，在汤的表面上很快就形成了一层厚厚的油膜。此时将事先备好的生肉片等生食依次放进碗里，令人惊奇的是从表面看去连热气都不冒的汤实际上却将生肉片烫熟了。
请你应用学过的物理知识对上文中所描述的有关物理现象作出合理正确的解释。（要求说出并解释两个物理现象）
四、计算题（25题9分，26题14分，共23分）
25.
燃烧[image: image38.png]im



的煤气约能放出热量[image: image40.png]3ox107]



，某市煤气管道煤气收费标准为[image: image42.png]


，有一户人家在一个月内烧煤气消耗了[image: image44.png]1.17x10° |



热量，这个月应该交煤气费多少元？
26.
有一款太阳能热水器，铭牌上的部分参数如右表所示。将它安装在阳光充足的水平台面上，并装满水。
	型号
	JL﹣﹣88

	水容量/L
	80

	自身质量/kg
	40


（1）若它的底部支架与水平台面的接触面积为[image: image46.png]0.3 m?



，求它对台面的压力和压强。（[image: image48.png]9110



）
（2）某地区（晴天）平均每平方米的面积上，每小时接收的太阳能约为[image: image50.png]28x10%]



。若该热水器接受太阳能的有效面积为[image: image52.png]1.5 m?



，每天日照时间按[image: image54.png]Sh



计算，则它一天中接收的太阳能（[image: image56.png]


）约为多少？若这些太阳能有[image: image58.png]


被热水器中的水吸收，则可使水温升高多少？[[image: image60.png]o =42x10%
kel



][来源:学科网]
（3）若该热水器一天中接收的太阳能，由燃烧煤气（热值[image: image62.png]]
4z><1|)7k—g
0=



）来获得，则需要完全燃烧多少千克煤气？
第一章 分子动理论与内能检测题参考答案
1.
C  解析：沙子烫，海水凉，这与它们的比热容有关，水的比热容较大，相同质量的水和沙子，在同样的日照条件下，吸收相同的热量，水的温度变化小，沙子的温度变化大，所以海水凉，沙子烫。故选C。
2.
B  解析：冰在熔化过程中，吸收热量，而温度保持不变，但内能在增加。由于比热容与物质的种类和物质所处的状态有关，当冰熔化成水后，比热容变大。故选B。
3.
C  解析：Ａ选项中，室内扫地时，在暖暖的阳光照耀下，看见灰尘在空中飞舞，是固体颗粒在空气中运动，不属于分子运动，故Ａ错误；B选项中，煮饭时，看见饭粒在水中翻滚，是饭粒在水中运动，不属于分子运动，故B错误；C选项中，洗衣粉放入冷水中很长时间才能溶解完，放在热水中很快就溶解完了，属于扩散现象，分子运动快慢和温度有关，温度越高，分子运动越剧烈，故C正确；D选项中，花丛中闻到花的香味，属于扩散现象，但不能说明分子运动快慢和温度的关系，故D错误。故选C。
4.
C  解析：A选项中，因为一切物体都有内能，所以0 ℃的冰有内能，该选项说法错误；B选项中，静止在水平地面上的物体，具有内能，但是没有机械能，该选项说法错误；C选项中，由于一切物体都具有内能，因此具有机械能的物体必定同时具有内能，该选项说法正确；D选项中，因为一切物体都具有内能，所以一个物体可以没有机械能，但它一定有内能，该选项说法错误。故选C。
5.
D  解析：A选项中，由于此时气球的温度升高，所以其内能增大，故A错误；B选项中，由于气球内氢气的总质量不变，其体积变大，根据密度的计算公式可知，此时气球内氢气的密度减小，故B错误；C选项中，外界空气的密度不变，此时气球的体积变大，即排开气体的体积变大，根据阿基米德原理可知，此时所受的浮力变大，故C错误；D选项中，此时气球及内部氢气的质量不变，根据[image: image64.png]


可知，此时的重力不变，故D正确。故选D。
6.
B  解析：因为[image: image66.png]Q = cmlt



，所以，所以[image: image68.png]Q

a _ mit

0 X XIt =3X%X3

a
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。故选B。
7.
C  解析：A选项中，酒精涂在手上，酒精蒸发，蒸发吸热，这是利用热传递的方法来减小了手的内能，故A错误；B选项中，晒太阳，是通过热传递的方法，使人的内能增加，故B错误；C选项中，锯木头时，锯与木头摩擦，摩擦生热，这是利用做功的方法来改变物体内能，故C正确；D选项中，铁块的温度降低，是内能从铁块传递到了周围的环境，是通过热传递的方法改变了物体的内能，故D错误。故选C。
8.
C  解析：下压活塞时，活塞对气体做功，将机械能转化为气体的内能，气体的内能增大，温度升高。故选C。
9.
B  解析：Ａ选项中，物体内能减少时，可能放出了热量，也可能对外做了功，故Ａ错误；B选项中，物体内能增加时，温度可能不变，如冰熔化，吸热内能增加，但温度不变，故B正确；C选项中，汽油机的做功冲程将内能转化为机械能，故C错误；D选项中，由于热量是个过程量，所以不能说物体含有多少热量，故D错误。故选B。
10.
D  解析：运载火箭采用液态氢作为火箭的燃料，原因是液态氢具有较高的热值，完全燃烧相同质量的燃料时，氢可以释放出更多的热量。
11.
D  解析：因为[image: image70.png]Q = cmlt



，铝块和铁块质量相同，吸收的热量相同，比热容c和升高的温度[image: image72.png]


成反比，所以比热容大的物体，升高的温度少；因为，所以铝块升高的温度少；由于不知道铝块和铁块的初温是否相同，根据[image: image74.png]to + 1t



，所以不能判断吸收相同的热量后谁的末温高，因此就不能判断二者之间有没有热传递。
12.
BD  解析：Ａ选项中，体积相同的水和水银，质量之比为，升高相同的温度，，[image: image76.png]o qmpe
— =1 — nin = = 0.204x300 e 1K 18,49 Bg deg 30 . 6< 30
b



，故Ａ选项错误；B选项中，质量相同的水和水银，降低相同的温度，，，
，故B选项正确；C选项中，质量相同的水和水银，吸收相同的热量，，[image: image78.png]cmit =t mi



，[image: image80.png]


，故C选项错误；D选项中，水放出的热量，根据题意，有，所以[image: image82.png]


，故D选项正确。故选B、D。
13.
[image: image84.png]kg el



　2.4×103  解析：比热容的单位是[image: image86.png]kg el



。因为[image: image88.png]3 _J
24 x10%



表示[image: image90.png]1kg



的酒精温度升高[image: image92.png]


吸收的热量是2.4×103 J，酒精温度由[image: image94.png]201



升高到[image: image96.png]


，就是指酒精温度升高了[image: image98.png]


，所以1 kg的酒精温度由[image: image100.png]201



升高到[image: image102.png]


吸收的热量是2.4×103 J。
14.
a、d、e　b、c、f  解析：a.锯条在石头上反复摩擦，锯条变得烫手，该过程是把机械能转化为内能，故是通过做功的方法改变内能；b.烧红的铁块投入冷水中，铁块逐渐变冷，此时是通过热传递的方法改变内能；c.倒入杯中的热开水，逐渐变成凉开水，此时是通过热传递的方法改变内能；d.用气筒给自行车打气时，气筒壁变热，该过程是把机械能转化为内能，故是通过做功的方法改变内能；e.烧开水时，水蒸气将壶盖顶起，该过程是把内能转化为机械能，故是通过做[image: image103.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




功的方法改变内能；f.围着火炉烤火感到暖和，此时是通过热传递的方法改变内能。故利用做功改变物体内能的有a、d、e；利用热传递改变物体内能的有b、c、[image: image104.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




f。
15.
做功　做功　做功多少  解析：钻木取火时钻与木头相互摩擦做功，机械能转化为木头的内能，机械能减少，内能增加，是通过做功的方式改变物体的内能；当人用力越大，钻得越快，人做的功就越多，内能增加得就越多。因此，可以用做功的多少来量度内能的改变。
16.
观察到的现象是：（1）体积变小、颜色变深；（2）松手[image: image105.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




，注射器自动向外恢复。
得出的结论是：（1）分子间有间隙；（2）分子间存在斥力。
解析：（1）分子间存在间隙；（2）分子间存在相互作用的引力和斥力。
17.
做功　热传递  解析：冬天在室外用双手互相摩擦，是通过做功的方式增加了手的内能；用嘴对着手呵气可使手发热，是通过热传递的方式增加了手的内能。
18.
铜  醋酸  解析：由题表数据可知，，因为[image: image107.png]Q = cmlt



，铜和铁的质量相等，吸收的热量相同，所以[image: image109.png]


，即铜升高的温度较大；又由题表数据可知，，因为[image: image111.png]Q = cmlt



，醋酸和煤油的质量相等，降低的温度相同，所以，即醋酸放出的热量较多。
19.
相同　1︰3　增加　7.8×104  解析：比热容是物质的一种特性，不随质量的变化而变化，所以用同种物质制成两个质量不等的物体，其比热容相同。因为铜和铅的质量[image: image112.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




相等，又吸收了相等的热量，由[image: image114.png]Q = cmlt



可得，c与[image: image116.png]


成反比，故[image: image118.png]


。温度升高，内能增大，[image: image120.png]Q=



[image: image121.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)





[image: image123.png]mll:i?xlnzﬁxzngIDDI:7Bx 104



。
20.
（1）装入等体积的水和煤油　装入等质量的水和煤油　（2）吸收相等的热量
（3）升高的温度  解析：（1）依题意，为了比较水和煤油吸热升温的特点[image: image124.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




，根据吸收热量的公式[image: image126.png]Q = cmlt



可知，实验需要采用控制变量法，控制水和煤油的质量；
（2）步骤C，加热时间相同是为了使水和煤油吸收相等的热量；
（3）步骤B和D是为了得出水和煤油的升高的温度。
21.
（1）羽绒　（2）4.41×105　（3）热水与外界温差越大时，放热速度越快（或热水放热先快后慢）  解析：（1）由题意可知，所探究的两种保温材料厚度、大小均相等，热水及容器相同，在材料不同的情况下，通过实验数据可以看出，包羽绒的瓶内温降低得慢，降低到相同温度时所用的时间较长，因此保温性能较好的是羽绒。
（2）从题中数据可得，经过160 min后，包羽绒的瓶中的水由80 ℃降到10 ℃，温度降低了70 ℃，根据放热公式[image: image128.png]o=



得[image: image130.png]o =42x10% X15kgx701=4.41X10° ]

kgl



。
（3）根据每10 min热水温度的变化可知，热水与外界的温差越大时，放热越快。
22.
从分子动理论来看，温度反映了物体内分子做无规则运动的剧烈程度，温度越高，分子运动越剧烈；温度越低，分子运动越缓慢。
热运动和温度有[image: image131.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




关，温度越高分子扩散就越快，液体蒸发越快，从而可知，液体蒸发的快慢与温度有关。
解析：分子动理论有三条：（1）物体是由大量分子组成的，分子间有间隙；（2）组成物质的分子在不停息的运动；（3）分子间有相互作用的引力和斥力。另外，分子的无规则运动与温度有关。
23.
（1）慢慢压缩针筒里的气体，分子间的距离变小，气体内能中分子势能变化；
（2）加热针筒里的气体，分子运动加剧，分子动能发生变化，所以气体内能中分子动能变大；
（3）金属块在受热膨胀时，分子间的距离变大，分子运动加剧，金属块内能中分子动能和分子势能都变化。
解析：由于分子的动能跟温度有关，分子的势能跟分子间的距离有关，所以物体的内能跟温度[image: image132.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




、体积都有关系。
24.
（1）“汤的表面上很快就形成了一层厚厚的油膜”，因为油的密度小于汤的密度，油浮在汤的表面上形成油膜。
（2）“从表面看去连热气都不冒的汤”，是因为油膜减小了汤与空气的接触面，有效[image: image133.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




地减缓了汤的蒸发，所以看不见冒热气。
（3）“连热气都不冒的汤实际上却将生肉片烫熟了”，汤的实际温度很高，发生热传递，肉片吸热升温，内能增加被烫熟了。[image: image134.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)





解析：（1）密度小的液体与密度大的液体混合时，由[image: image135.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




于浮力的作用，密度小的液体会浮于上层；（2）减小液体蒸发的表面积可有效减慢蒸发，这样也会使液体不会很快变凉，碗中的油层便起到了很好地减缓水的蒸发散热的作用；（3）热传递和做功都可以改变物体的内能，做功是能量转化的过程，热传递是能量转移的过程。
25.
26.1元  解析：由题意知，煤气热值[image: image137.png]0=
39%107 X
—



，放出热量[image: image139.png]17 x10%]



，
一个月消耗煤气：[image: image141.png]117 x 107
I

3.9%107—
o

30 m

3



，
一个月应交煤气费：[image: image143.png]


。
答：这个月应该交煤气费26.1元。
26.
（1）1 200 N　4×103 Pa　（2）3.36×107 J　60 ℃　（3）0.8 kg

解析：（1）[image: image145.png]kg
m,:p,V,:mxm’m—gzxsnxm'!m’:Bokg



，
[image: image147.png]N
61 =mig =B80kg x 10— =800 N
kg



，
[image: image149.png]N
|+ 6 =800N +40kg x 10— =1 200 N



，
[image: image151.png]


。
（2）[image: image153.png]E=28X10% x15x8

3.36 X107 |




，
[image: image155.png]0% x 3.36 X 107 ]

016% 107 |




，
由[image: image157.png]Q = cmlt



得[image: image159.png]@ 2.016x107]
= =%01

Gm o 1
4.2 x 10° kg.IXBDkg

it




。
（3）由[image: image161.png]Q =mg



得[image: image163.png]336x107]
32x107]

0.8 kg
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